

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Báldszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főlemezlet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Rákosi Mátyás nagyjelentőségű választási beszédében szólott eddigi fejlődésünkről, az ötéves terv gigantikus méreteiről, a szocializmus építéséről, az új népgazdaságról, az egyházakhoz fűződő viszonyról, a külföldi beavatkozások visszautasításáról, a béke megőrzéséről, a közös választási listáról, alkotmányunk átépítéséről, az igazi népköztársaság megteremtéséről

Százezres tömegek gyülekeztek a budapesti Angyal földön, hogy meghallgassák Rákosi Mátyás feszült érdeklődéssel várt választási beszédét. A gyűlés színhelyét a Lang-gyár sporttelepét gyönyörűen feldíszítették a munkások. Nemzeti színű és vörös lobogók díszítették a pódiumot és a teret. Mindenütt a telepen feliratok, ilyen feliratokkal: „Ötéves tervvel a boldog Magyarországot!” — „Népe a gyár, a föld, az ország, szavazz a Népfőntra!”

A gyűlésen megjelent a Magyar Dolgozók Pártja egész vezetősége valamennyi minisztere. Percekig tartó éljenzés fogadta Rákosi Mátyást, kinek uttorok és MND Sz kiküldöttek virágcsokrokat nyújtottak át.

Marosán György nyitotta meg a gyűlést, üdvözölte Rákosi Mátyást, mint a magyar nép vezetőjét és tanítóját, majd rámutatott a gyűlés jelentőségére és Rákosi Mátyás kijelentéseinek fontosságára.

Rákosi Mátyás taps és éljenvihar közepette kezdte meg szavait a következőkben:

„Ez az optimizmus eddig elért sikereinknek kisugárzása lépén-nyomon megmutatkozik. Nehézségek most is vannak és még lesznek a jövőben is, de ma már nem félünk tőlük.

A dolgozó nép gyermekei előtt szélesre tártunk minden kaput, egyenjogusították anóket

Különböző külföldi burzsoá lapok kifogásaival kapcsolatban, amelyekben azt sérelmezik a külföldi imperialisták, hogy Magyarországon egyre több munkás és paraszt kerül „lekkola nélkül” magas pozíciókba, Rákosi Mátyás kijelentette:

— Az újránépítés a jövőben még inkább a munkásokból és parasztokból fog kikerülni.

— Ezeket a mérges témákat mindig induló cikkekkel — mondotta Rákosi Mátyás, — mi nyugodtan dícsőretnek vesszük és hozzátennénk: vegye szemügyre a magyar dolgozó nép életének bármely szakaszát a roszkaracú külföldi újságíró, mindenütt hasonló tálat. Így pl. az 1948—49-es évben a kétféle fősoklókon, ahol 5. vagy 10 évvel ezelőt a magyar nagybirtokosok és nagytőkésék fiait bírtak kizárólagossági joggal, ma a hallgatók 89 százaléka munkás- és parasztszármazású.

— A magyar népi demokrácia nemcsak arra büszke, hogy a magyar dolgozó nép gyermekei előtt minden kaput szélesre nyitott, hanem arra is, hogy egyre növekvő mértékben valóstija meg a nők egyenjogúsítását Elvben ez köynyű volt kimondani, de a gyakorlatban annál nehezebb a megvalósítást.

Termelj többet, jobban élsz

— A magyar demokrácia erejét azon is mérjük, hogy a munkások, a dolgozó parasztok és gyerekeik mennyire foglalják el a vezető posztokat. Ezen belül külön mértékül szolgát az az arány, amely a nőnek kijut ezekből a posztokból. Tulzán nélkül el lehet mondani, hogy népi demokráciánk erejét, mint a méregel a hőmérő, számszerűen le lehet olvasni arról a szerepről, amelyet benne a nők visznek. Es mi rajta leszünk, hogy ez a szerep, a dolgozó nők szerepe a jövőben gyorsan növekedjék.

— Rá kell mutatnom eddigi küzdelmünk még egy, nem kevésbé fontos eredményére: megváltozott a dolgozók viszonya a munkához. Ma már egyre jobban vannak azok, akik új szellemben néznek a munkára, akik nem az ígát, a robotot látják benne, hanem megértették, hogy jobb munkájuk, a jobb jövődőt is építi. Szaporodik egyre inkább azok száma, akiknek kitágult a látóhatáruk és felismerték az összefüggést saját munkájuk és egész ország építése közt.

— Az a jelző, hogy „termelj többet, jobban élsz, már új mélyebb értelmet kapott. Ez a felismerés eredményezte, hogy a munka a régi robotból dicsőség és becsülettel, a nemzetépítés és a szocializmus építésének nagy ügye-

vé vált, ez a szellem tevéte lehetővé a hároméves terv végrehajtását két év és öt hónap alatt, ez a szellem szükeges meg nagyobb áldozatkészséggel, öntudattal és még szélesebb látóhatárral az ötéves tervhez.

— Tudjuk, hogy amit elértünk, az csak kezdet, eredményeink mellett természetesen gyengeségeink és hiányosságaink is vannak. Így pl. a közéletben a kulákok meg-

sítása, hiszen évszázados előítélet leküzdéséről van szó. Mi szívós munkát folytatunk azért, hogy a nők a magyar dolgozó nép életének minden területén hozzájussanak ahhoz a szerephez, amely tudásunknak, számunknak és a gazdaságban elfoglalt jelentőségüknek megfelel. Eddig is bátorítottuk őket: dolgozzanak csak nyugodtan a nép érdekében és ha nehézségeik lesznek, a párt majd segít rajtuk.

— Az első asszonybíróknak, az első asszonypolgármestereknek, vagy főispánnak meg csodájára jártak, sőt meg is mosolyogtak, különösen, ha az illető 4—5 éve még béres-asszony volt és ma is felkendőt visel. Azóta kiderült, hogy ezeknek az asszonyoknak legtöbbször nagy szerűen megállja a helyét, s tekintélyt, elismerést biztosított magának. A tavaszi mezőgazdasági kiállításán beszéltem egy traktorkezelő leánnyal, aki munkaruhában állt a traktor mellett. Megkérdeztem tőle: imponál-e a falubeli leányoknak, mire magabiztos mosollyal ezt válaszolta: „Imponálok én bizony a legényeknek is”. Ugyanígy imponálnak a mi női polgármestereink, főispánjaink és ha továbbfejlődnek, remélem nemsokára imponálni fognak a mi női államtitkáraink és minisztereink is.

Államunk a dolgozó nép állama lett Le kell rakni a szocializmus alapjait városban és faluban

— Eddigi munkánk eredményei romok helyén virágozó élet, urak országából dolgozók házája. Ezért nézünk nyugodtan a választások elé, mert biztosít, vagyunk abban, hogy eddig elvégzett munkánkkal a dolgozó nép helyesli és jóváhagyja.

— A hároméves terv befejezésével lezárult az újépítés szakasza és most — a hároméves terv továbbfolytatásaként — le kell raknunk a szocializmus alapjait városban és falun egyaránt. Ennek a célnak képezi következő, döntő lépését az előttünk álló hatalmas munka: az ötéves terv, melynek céljait már nyilvánosság-

lehelős sikerrel játszották ki intézkedéseinket, ami sertés- és zsirbányra vezetett. Ezen a téren is rendet teremtünk azonban, és kiküszöböljük a hibákat fiatal állami gépezetünkkel is.

— Az is előfordult, hogy legjobb szándékaink a végrehajtás során a visszajutkra fordultak. A mi politikánk alapja a munkás-paraszti szövetség. Amikor dolgozó parasztságunk megvédésére a kulákok ellen egy sor rendszabályt fogantatosítottunk, gyakran megtörtént, hogy szövetségünkkel, a közép-paraszttal is egy kalap alá fogták a kulákokkal. Mi élesen felléptünk az ilyen hibák ellen, melyek csak demokráciánk egészséges fejlődését zavarják.

Külpolitikai sikerünk

— Abban a mértékben, ahogy rendet csináltunk saját portánkon, ahogy megszilárdítottuk a népi demokrácia alapjait, olyan mértékben nőtt meg hazánk nemzetközi súlya és tekintélye. Ezt tükrözik azok a barátsági szerződések, melyeket a béke megvédésére és egymás kölcsönös megsegítésére a népi demokráciák államaival és elsősorban felszabadítottakkal, a hatalmas Szovjetunióval kötöttünk. Egy ilyen szerződést írtunk alá most északi szomszédunkkal, a csehszlovák népi demokráciával. Ez a szerződés külön sikere a magyar népnek, mert hiszen a Csehszlovákiával való jóviszonyunkat esztendőkon keresztül meg tudta zavarni a reakció. Ez a szerződés most megnyitotta az utat a két egymásra utalt ország barátságos elmélyítésére, s nagy győzelem a magyar és csehszlovák demokráciának az egész világbékefrontnak.

Rákosi Mátyás ezután rámutatott arra, hogy a magyar népi demokrácia négy esztendői eredményeinek felsorolásánál egy percig sem szabad szem elől tévesztetni, hogy a sikerek csak úgy voltak elérhetőek, hogy mögöttünk állott segítők és védők kezével, felszabadítottak, a Szovjetunió. (Hosszantartó taps, éljenzés.)

Gyermekfelvételek Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

ra hoztuk: elsősorban meg akarjuk gyorsítani hazánk iparosodását, meg akarjuk szüntetni mezőgazdaságunk elmaradottságát és ezzel együtt fokozatosan le akarjuk építeni a város és a falu közötti különbséget. Erőteljesen emeljük akarjuk dolgozó népünk életszíntjét és biztosítani a munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság további gyors kulturális fejlődését.

A megtett fejlődés felér egy új honfoglalással

— Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja a nagy döntő kérdéseket végrehajtásuk előtt közvetlenül a dolgozó tömegek elé tárta. Lehetőséget akar adni ezzel arra, hogy a munkásság ne csak idejekorán értesüljön arról, amit az ország érdekében tenni kívánunk, hanem módja legyen a felvetett kérdéseket megtárgyalni, véleményét nyilvánítani és állást foglalni.

— S mert most, a magyar népi demokrácia újra nekigyürközik, hogy olyan nagy feladatokat oldjon meg, amelyek megvalósításához minden dolgozó összefogott ereje szükséges, a választásokkal kapcsolatban az egész ország elé viszzük őket.

Rákosi Mátyás ezután utalt az angyal földi beszédek tradíciójára, majd így folytatta:

— Most, amikor a magyar népi demokrácia új nagy fába vágja a fejszéjét, a választások előtt megint az Angyal föld dolgozói előtt ismeretjük az eddig elért eredményeket, jövődó terveinket és a béke megővására irányuló politikánkat.

— Új választást javasoltunk, hogy megkérjünk dolgozó népünket: helyesli-e azt az utat, amelyet pártunk az utolsó két esztendőben mutatott, hozzájárul-e ahhoz az ötéves tervhez, amelyet népünk gazdasági és kulturális felemelkedésére kidolgoztunk és jóváhagyja-e azt a békepolitikát, amelyet eddig vittünk és folytatni kívánunk. Végül meg akarjuk kérdezni az országot arra vonatkozólag is, hogy rábízza-e a feladatok megvalósítását és a további kormányzást arra a Magyar Függetlenség Népfőntra, amelyet pártunk és az ipari munkásság vezetése alatt a dolgozó nép létrehozott.

— Ami a megtett utat, az eddigi eredményeket illeti, nem kételkedünk benne, hogy a választásokon a magyar dolgozó nép ezeket helyeslőleg jóváhagyja.

— Az elmúlt esztendőben nemcsak megvédtük a városban és falun a demokrácia vívmányait, hanem tovább is fejlesztettük őket. Különösen őriztük a földosztási eredményeit, visszavertük mindazt a kísérletet, amely a kiosztott földeket el akarta venni az új gazdáktól. Jelzavaukat: a Földet vissza-

nem adunk! — pontosan betartottuk. Hazánk politikai és gazdasági életéből fokozatosan szorítottuk ki a tőkés, nagybirtokos reakciók és a nyugati imperialisták képviselőit.

— Hároméves tervünket — mely elé nemcsak ellenségeink, de gyakran követőink is bizonyos kétségekkel néztek, hét hónappal a kitűzött idő előtt befejeztük. Az ország termelése a békebeli színvonal fölé emelkedett, de ami számunkra nem kevésbé fontos, a békebeli fölé emelkedett a dolgozó nép életszínvonala is. Igéretünknek megfelelően talpra állítottuk a háború romjaiból az országot. Begyógyítottuk a háborúútította szörnyű sebeket.

Rákosi Mátyás emlékeztetett arra a hosszú útra, amely idáig vezetett.

— Az elmúlt két év története re visszatérintve — mondotta — nyugodtan elmondhatjuk, hogy az eddigi fejlődés felér egy új honfoglalással. Csak most vette birtokba hazáját a dolgozó nép, csak most nyit meg előtte a szabad jövő, hazánk nem a kizsákmányoló tőkés országok többe, hanem a népe, a munkások, a parasztoké.

Rákosi Mátyás utalt arra, hogy a statisztikai számadatokban kifejezhető rendkívül fontos gazdasági eredményeink sem homályosítják el azt, hogy a népi demokrácia számára a legfőbb érték maga az eleven, dolgozó ember. Ezért nem kevésbé értékesek azok a sikerek, amelyeket népünk az egészségügy terén elért. A népszaporodás emelkedése az előző rendszer népszaporodásához viszonyítva azt bizonyítja, hogy a népi demokrácia sokkal többet fejlődik a dolgozókkal, hogy a fejlődés életünk minden területén egészséges és egyenletes.

— Nincs a magyar dolgozó nép életének olyan szakasza, ahol talpraállásunk és felemelkedésünk egészséges jelei ne volnaak tapasztalhatók. A magyar demokrácia élén a magyar kommunizálkal, nemcsak életességéből emelked fel népünket, de egészséges optimizmust és a jövőbe vetés hi-

Az ötéves terv nagy céljai és gigantikus méretei

Ezután Rákosi Máttyás néhány adattal világította meg az ötéves terv ipari és mezőgazdasági beruházásainak hatalmas méreteit. Elmondotta, hogy pl. a magyar ipar termelése a hányászáttal és kohászattal együtt az utolsó békeév termelési színvonalát 230 százalékkal fogja túlháldni és öt év alatt annyiival akarjuk iparunkat növelni, mint amennyit a második világháborút megelőző időkben 50 esztendő alatt fejlődött.

— Ennek a növekedésnek következtében hazánk mezőgazdasági — ipari országából fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országgá változik. Hogy mit jelent ez számokban kifejezve, arra talán elég megemlíteni, hogy a leg-

A mezőgazdaság fejlesztése

Mezőgazdaságunk elmaradottságának felszámolására emeljük növénytermelésünk és állattenyésztésünk hozamát, gondoskodunk nemesített vadonmagról, műtrágyáról. A szárazság leküzdésére 200 ezer holdat veszünk öntözés alá s nagy útemben fogjuk dolgozni parasztságunk rendelkezésére bocsátani a legmodernebb talajművelési eszközöket. Az ötéves terv végén 20 ezer traktor és egyéb modern mezőgazdasági gép áll a mezőgazdasági gépalomásokon a falu szolgálatába.

— Az ötéves terv befejezésekor Magyarországnak nem lesz egyetlen faluja, ahova be ne vezették volna a villanyt, ahol ne lenne távíró, telefon, de a tanyaikra is kiterjed az ötéves terv szavaival fogjuk létrehozni a tanyai központokat, 250 tanyai vízvezeték tervezünk és egész sorát azoknak az intézményeknek, amelyekkel biztosítjuk, hogy a falu a kultúra és egészségvédelem terén ne legyen mostohagyermek többé.

Ezután arról beszélt Rákosi Máttyás, hogy az ötéves terv beruházásainak eredményeképpen jelentősen megnövekednek a mezőgazdasági termelési átlagai. Ezen belül azonban óriási az eltolódás, mert az állami birtokokon 80, a szövetkezetekben 35, az egyéni paraszti gazdaságokban viszont csak 11 százalékkal nőnek a termésátlagok.

— Az egyéni paraszti gazdaságok lassu fejlődése, — mondotta Rákosi Máttyás — azzal függ össze, hogy a gazdaságok több mint 80 százaléka 10 holdnál aluli és egy-egy gazdaság maga gyakran 5—10, vagy annál is nagyobb számú parcellára van felbontva. Az ilyen birtokon rendkívül nehéz, gyakran lehetetlen modern mezőgazdasági gépeket és modern termelési módokat alkalmazni. A szétszórt kisparaszti gazdálkodás meglassítja, hátráltatja egész gazdasági életünket és népünk életszínvonalának gyorsabb fejlődését.

— Mi azt akarjuk, hogy minden dolgozó paraszti rendelkezzen a legmodernebb termelész eszközökkel, gépekkel, részselüljön mindabban, amit a városi kultúra nyújtani tud. Legyen villanyvilágítás, és vízvezeték, alijon rendelkezésére orvos, kórház, szülőotthon, sporttelep, legyen a házában rádió, fia, lánya előtt álljon nyitva az érvényesítés, a előrejutás mindazon lehetőség, amit a város nyújt, ő és családja részselüljön abban a társadalombiztosításban, aggkori biztosításban és egyéb állami istápolásban, amit a városban kapnak. Szerintünk ezeket csak a szövetkezésen keresztül bírja a dolgozó parasztság megszerezni és még nem hallottunk más tervet — mert más terv nincs — mely mindezt számunkra biztosítani tudná.

— Biztosak vagyunk benne, hogy a dolgozó parasztság előbb vagy utóbb, de meg fog győződni arról és ennek a meggyőződésnek hatása alatt önként, magától fog rátérni a társas, közös gazdálkodásra. Mi segítünk nekünk abban, hogy meggyőződésünkről, óvakodnunk kell attól, hogy dolgozó parasztságunkat unszóljunk a szövetkezésre.

— Amikor néhány hónappal ezelőtt meglátogattam a sarka-

közelebbi öt évben egymillió kérekpárt, 85 ezer molorkerekpárt, 120.000 várrógépet, félmillió rádióvevőkészüléket, 200.000 fűrdőkádát állítunk elő.

— Új ipari városok és városrészek fognak keletkezni szerte az országban, tucatjával épülnek az új nagy korszerű gyárak. Vidéki mezőgazdasági városaink gyárvárosokká fognak átalakulni és meg fog változni lakosságunk szociális összetétele is, mert ezeknek a terveknek a végrehajtásához 300.000 új ipari munkásra van szükségünk. Öt év alatt 35 százalékkal akarjuk emelni a dolgozók életszínvonalát, amely így 1954-ben 50 százalékkal lesz nagyobb, mint az utolsó békeévben volt.

di földműves szövetkezetet, elmondta, hogy az ország minden részéből szászámra jönnek hozzájuk tanulmányozni a szövetkezeti termelés előnyeit. Mi minden módot megadunk arra, hogy a parasztság maga, közzelven tapasztalat útján győződhessen meg a szövetkezeti munka előnyeiről. Mődot adunk arra is, hogy kimenjenek a Szovjetunióba és ott nézzék meg a kollektív mezőgazdaságot. Eppen a napokban kaptunk értesítést arról, hogy a Szovjetunió földmivelségi minisztere meghívott 80 dolgozó parasztot: jőjenek egy hónapra a Szovjetunióba és vendégeként tanulmányozzák az ottani mezőgazdaságot és traktorállomásokat. Mi örömmel tesszünk eleget ennek a meghívásnak, és meg vagyunk győződve róla, hogy ez hozzá fog járulni a szövetkezeti mozgalom megerősödéséhez.

— Az ötéves terv — a háromszázezer új munkás mellett — még százezer különböző szakembert, közte tízezer új mérnököt, és 10—12 ezer tanárt, szakitanót a mezőgazdaság ötéves terve csak az állami gépüzemekben 60 ezer új munkástól kíván. Ezenkívül 13 ezer olyan szakembert, aki mezőgazdasági egyetemet, vagy akadémiát végzett, 25 ezer középfokú és 75 ezer alapfokú mezőgazdasági szakiskolát végzett szakembert. Vegyük még hozzá, hogy a népi kollégiumokban 38 ezer munkás és parasztlíju fog tanulni.

— Több mint félmillió ember elsősorban a falusi nép gyermekei jutnak szakképzettséghez, vagy magasabb műveltséghez öt év alatt. Lejár az az idő, amikor a műveltség a jómódúak monopóliuma volt, amikor kizárták a dolgozó nép gyermekeit a középiskolákból és az egyetemekről.

— Az ötéves terv gigantikus méretei — mint ezek a számok mutatják — nemcsak hazánk minden városát és faluját, de a szó szoros értelmében minden egyes családot is érint. A mi számunkra természetesen nagyon fontos, hogy 1954-re a terv eredményeképpen a húsfogyasztás személyesént és évenként az eddigi átlagos 25 kg-ról 34 kg-ra emelkedik, a pamutszövet a jelenlegi 14 méter helyett 22 méter lesz egy lélekre, de nem kevésbé fontos, hogy az ötéves terv nyomában olyan kulturális fellendülés jár, amely a dolgozók tisztelet és szakszereinek adja meg a kulturális felhősségeket, a műveltséget. Ezek nélkül pedig nincs igazi demokrácia. A közlekedés megjavítása, a rádió elterjedése, a kultúrászínvonal emelkedése lényegesen megváltoztatja az a folyamatot is, amelynek eredményeképpen eltűnik a falu és város közti különbség.

Rákosi Máttyás ezután arról beszélt, hogy az ötéves terv a Széchenyi által annyit emlegetett, „kímélt emberek sokaságát” fogja szaporítani, a munkásság és parasztság köréből 10 és százezerrel fogja növelni. Ezért mondjuk azt, hogy népi demokráciánk legfőbb értéke az ember. És meg vagyunk győződve arról — mondotta Rákosi Máttyás — hogy ötéves tervünknek legjobban, legfontosabb eredményét ezek a kulturált, művelt százezer fogják jelenteni.

— Nincs hazánkban egyetlen ember, legyen kispáros, kiskereskedő, vagy értelmiségi, aki ne találna meg a maga elhelyezkedési

DEBRECZEN 2 OLDAL 1949 IV. 20.

lehetőségét a népi demokrácián belül. Az ötéves terv az ország teljes embertartalmát igénybe fogja venni s ezért mindenki, aki dolgozni akar és dolgozni tud, hozzáfog jutni munkához.

— Ötéves tervünk hatalmas méretei, tízmilliódos számai, az egész országot átfogó keretei láttára még a jóindulatokban is felmerülhet a kérdés: meg tudjuk-e mindazt öt év alatt valósítani, nem vállalnunk-e erőnkkel meghaladó feladatokat? A válaszunk arra csak az lehet: amikor hároméves tervünket a nemzet elé terjesztettük, hasonló kétekedéssel találkoztunk. Most mégis hét hónappal a kitűzött idő előtt megvalósítottuk ezt a tervet s be-

Béke, rend, nyugalom

Arról beszélt ezután Rákosi Máttyás, hogy az ötéves terv egyik legfontosabb feltétele — akárcsak a hároméves tervé — a béke. Ezt most újtol hangsúlyozza és kijelentette:

— Ha mi most komolyan hozzájárunk ahhoz, hogy honvédegyünk kifejesszük, úgy ennek nem a mi háborús szándékainkban kell keresni az okát. Ilyen szándékaink nincsenek, nekünk erős, a dolgozó nép felől álló hadseregre és tisztikarra azért van szükségünk, mert egy védtelen ország valósággal csábítja az imperialista kalandorokat a különböző „beavatkozásokra” és provokációkra. De szükségünk van hadseregre azért is, hogy megvédjük a béke ránk eső frontszakaszait az imperialista uszítókkal szemben. Ettől a felismeréstől vezetve a munkások, a parasztek legderekabb fiaikat küldik a hadseregbe. A „Munkára, harcra kész” mozgalom nagy népszerűsége — eddig több mint 400 ezren jelentkeztek a mozgalomba — szintén az mutatja, hogy az ifjúság a demokrácia oldalára állott s ezenkívül azt is, hogy megérti: nekünk a hadsereg is a békét szolgálja.

— A békét nem mi és nem is a népi demokráciák veszélyeztetik, hanem az imperialisták, élükön azzal a csoporttal, amely az Egyesült Államok hatalmas hadianyaggyárosaitól áll. A kilátásban lévő óriási haszon fűti háborús uszításukat: hisz az elmúlt két világháborúban az Egyesült Államok úgyszólván semmit sem szenvedtek, ellenben a tőkésosztályok óriási hasznot vágak zsebre. Az első világháborúban 38 milliárd, ebben a háborúban 52 milliárd dollárt kezesek az amerikai hadianyaggyárosok. Egy statisztikus kiszámította, hogy az első vilá-

A népi demokrácia és az egyházak viszonya

Rákosi Máttyás a Mindszenty ügygel kapcsolatban rátért a népi demokrácia és az egyházak viszonyának megvilágítására.

— Nekünk itthon, Magyarországon nem kell azt bizonyítanunk, hogy a népi demokrácia biztosítja a teljes vallás szabadságot. Négy nappal ezelőt az 1949-es detronizálás debreceni emlékünnepélyén mondta Révész Imre püspök: „Legyen áldott a debreceni Nagytemplom teljes egészében újjáépítve, annyi más szent egyházunkat újjáépíteni segít, vallásunk szabad gyakorlatát biztosító és védelmező, egyházunkat anyagilag is bőkezűen támogató magyar köztársaság és az azt vállalni hordozó, fiatal, de alkotásaiban már is verhetetlennek bizonyult magyar népi demokrácia.” Amit Révész püspök elmondott, az áll az összes egyházakra.

— A magyar népi demokráciában egyetlen embert sem ért még üldözés vallás meggyőződése miatt. Egyetlen embert nem akadályoztak vallásának szabad gyakorlatában. Ez így volt a múltban és így lesz a jövőben is.

— De ha valaki az egyház palástja mögé, az idegen imperialisták szolgálatában harcol indit a népi demokrácia ellen, vissza akarja hozni nyakunkra a nagybirtokosok és nagytőkéskek jármát, ezért új háborút készít elő hazánk ellen, arra ugyanúgy lesújt a demokrácia erős ökle, mint ahogy lesújtolt Mindszentyre. Egy régi latin közmondás azt mondja: „A köztársaság üdve a legfőbb törvény”. Mi

bizonyítjuk, hogy amit a magyar dolgozó nép a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével, maga elé célul kitűz, azt meg is valósítja.

— Ugyanezt mondhatjuk az ötéves tervre is.

— Megvalósításának legfőbb biztosítéka — mondotta Rákosi Máttyás — hogy kimunkálójja, vezetője és végrehajtója pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja.

— Összefoglalva: az ötéves terv a népi demokrácia útja, a jómódú, erős, művelt szocialista Magyarországhoz. Ez a terv teszi lehetővé, hogy független hazában, művelt, erős és szabad nép éljen. Nem kétséges számunkra, hogy a választásokon a magyar dolgozó nép minden rétege lelkesedéssel fogja ezt az életet megszavazni.

háború minden halottja háromszáz dollár hasznot jelentett az amerikai nagytőkéskeknek, akik most azt remélik, hogy a harmadik világháborúban még nagyobb lesz a hasznuk. Ezek a halálgyárosok, a halál nagykereskedői sürgetik szerte a világon a fegyverkezést, szíjják a háborús hangulatot és uszítást.

— Nálunk — a népi demokráciában, a Szovjetunióban nincsenek hadianyaggyárosok, akik — amerikai mintára — a háborúban kiontott vérből, özvegyek, árvák köcsmeiből nehéz milliárdokat tudnának kihafászni. A mi boldogulásunkhoz béke kell, viszont az imperialisták eleme a háború. Ez jelentett nekik eddig is aranyesőt és remélik, hogy a jövőben is ezt fog jelenteni számukra. Ezért uszítanak háborúra és hozzájárulnak a különböző blokkokat és csoportosulásokat, mint az Északatlanti szerződés.

— A magyar népi demokráciára különösen „kirug” az amerikai imperializmus. Hazánkat 1947 nyaráig — amíg az áruló Nagy Ferenc volt a miniszterelnök — az amerikai imperializmus saját biztos vadászterületének tekintette és azóta sem tudja megbocsátani, hogy mi nem állunk kötélnék, hanem volt erőnk megvédeni vele szemben önállóságunkat és függetlenségünket. Ezért vagyunk mi külön céltáblája az amerikai imperialistáknak, ezért igyekeznek minden eszközzel gátolni újjáépítésünket, ezért nem adják javisat Németországba hurcolt javainkat, ezért támogatnak minden olyan erőt, amely dolgozó népiünk felemelkedését akadályozza. Ezért csaptak olyan nagy lármát, amikor a régi reakció utolsó nagy támaszát: Mindszentyt felelősségre vontuk és ezért vitték most a Mindszenty ügyet az Egyesült Nemzetek Szövetségé elé

Az egyházak viszonya

ezt úgy alakítottuk át: „A magyar népköztársaság üdve a legfőbb törvény”. Aki ezt a törvényt megszegi, magára vessen, ha megkapja azt amit megérdemel.

— Mindszentyvel is ez történt. Az amerikai imperialisták természetesen igyekeznek cinkosok segítségére sietni, ezért vitték a Nemzetek Szövetségé elé az ügyet abban a reményben hogy ezt a szervezetet amelyben óriási többséggel rendelkeznek mozgósítható fogják ellenünk Számításainkban azonban ezutal egy kis hiba csúszott, mert a szövetségnek kiderült, hogy az amerikai javaslat mellett csak 30-an szavaztak, ellene helen és huszan tartózkodtak a szavazástól. Ez a szavazási arány lényegében az amerikai reakció komoly veresége. Azt mutatja, hogy az Egyesült Államok reakciói kissé túlfeszítették a húr, amikor cinkosok támogatására a Nemzetek Szövetségén keresztül bele akartak avatkozni a magyar népi demokrácia belügyeibe.

A külföldi beavatkozás visszautasítása

— Mi ezt a beavatkozást ország világ előtt élesen és félreérthetetlenül visszautasítottuk és felelősségem teljes tudatában kijelenthetem, hogy minden néven nevezendő beavatkozást, amely a magyar népi köztársaság önállóságát és szuverenitását illeti, a jövőben is vissza fogunk utasítani. És hozzátehetem: nincsen a rágalomhadiárat, vagy legy-

zék, amely bennünket arra bírja, hogy akár egy hájszályra is letérnünk az eddig követett útról, vagy engedjünk dolgozó népünk jogainból, függetlenségéből szabadságából.

Ezután Rákosi Máttyás utalt arra, a 15 millió dolláros amerikai kölcsönre, amit az Egyesült Államok imperialistái 1945-ben Magyarországnak ígértek. Az elmult két esztendő megmutatta, — mondotta Rákosi Máttyás — hogy amerikai kölcsön nélkül sőt hozzátehetem: éppen az amerikai kölcsön elmaradása miatt a magyar demokrácia gazdasági élete erőteljesen fejlődött.

— Az amerikai jegyzőkváltással kapcsolatban Rákosi Máttyás utalt arra is, hogy minden állammal, mely nem avatkozik belügyeinkbe, békés viszonyt akarunk fenntartani, mert minden tervünk alapja a béke. Es nem kiméljük a fáradságot, hogy ezt a békét sokat szenvedett nemzetünk számára biztosítsuk. Ezért veszünk részt minden olyan mozgalomban, mondotta Rákosi Máttyás, mely a béke táborának erejét és elszántágát szilárdítja.

Tartjuk a béke frontszakaszát

— A béke frontjának azt a szakaszát, melynek védelme ránk hárul, szilárdan tartani fogjuk. Innen üzenhetjük a párisi világ-békekongresszusnak: a magyar dolgozó népre bízton számíthatnak. Páris fölé is ismételtetem: a béke frontján hazánk nem rés, hanem erős básiya és ezt a básiyt őrizni fogjuk, mint ahogy őrzik a többi haladó népek és békénk boldogulásunk megdönthetetlen támasza, a hatalmas Szovjetunió.

A választás legyen igazi népszavazás

— A küszöbön álló választásokon a magyar dolgozó nép arra is választ fog adni, hogy helyes-e ez a politikánk, amely bátran szembeáll a háborús uszítással és minden erőjével védi a teremő békét. Minden hazáját és békéjét szerető magyar szemé előtt lebegjen, hogy a választás a leghatalmasabb demonstrációk és kiállításunk a béke mellett. Nem kétséges, hogy a szavazó magyar nép a békét választja.

Rákosi Máttyás az 1945-ös és az 1947-es választások példájával indokolta meg: Miért indultunk a mostani választásokon egy közös listával.

1945-ben is, 1947-ben is tapasztalhatták a demokrácia öszine hívei, hogy a választási versenyből csak a nép ellenségei húzták a hasznat. Az elmúlt két év azonkívül mély változást idézte elő a tömegekben és nagyon sokan azok közül, akik 1947-ben is még gyanakvással néztek munkánk elé és ezért az ellenségre szavaztak, közben jobb belátásra jutottak. Jobb belátásra jutta őket népi demokráciánk sikere és ennek a belátásnak hatása alatt csatlakoztak a Függetlenségi Népfronthoz.

— A közös lista természetesen a közös programon alapszik és azokon a közös teendőkön, amelyekben minden magyar demokrat megegyezik, az eddigi eredmények azonos értékelésén, az ötéves terv megvalósításának és a béke megőrzésének szükségességén. A közös lista, mint maga a Magyar Függetlenségi Népfront is egyben mutatja, hogy a demokratikus erők összefogása, mely a múltban is annyi eredménnyel járt, a jövőben is tovább folytatódik. Jelenti azt is, hogy mindenkinek, aki hazánk talpraállítása és továbbfejlesztése érdekében akar dolgozni, ezen a Népfronton belül van a helye.

Rákosi Máttyás beszéde továbbt során felhívta a figyelmet arra, hogy a reakció megpróbál majd valamiképp beleszólni a választásokba. Megpróbál majd provokálni, vagy azt javasolni a választóknak, hogy tartózkodjanak a szavazástól.

— Ezért legytik éberek — mondotta —. Mozgósítanak minden erőt arra, hogy a választók a lehető legnagyobb számban jelenjenek meg az urnák előtt és le szavazzanak a Népfrontra. A Ma-

53 ország képviselői jelenlétében ma nyílik meg a párisi békekongresszus

Párisban halgazámláló békeszerető ember képviselőiben ma reggel nyílik meg a világ békeszerető népeinek értekezlete. A megnyitó értekezleten kétezer képviselő vesz részt, akik ötvenhárom ország békeszerető erőit képviselik. A meg-

nyitó ülésen részt vesz ötvennyolc, a németek által agyonlőtt francia hazafi árva fia. Az ország minden részéből békekaravánok érkeznek a megnyitóra Párisba. De nemcsak Franciaországból, hanem

Svájcból, Belgiumból és más országokból induló békekaravánok is befutnak a megnyitóra. Április 22-től május 5-ig tartják nyitva a békekongresszussal párhuzamosan rendezett békevilágkiállítást is

gyar Dolgozók Pártja, a magyar kommunisták járjanak elől a harcban, mint ahogy előjártak mindenütt, ahol demokráciánkat kellett erősíteni és fejleszteni. De mozgósítani kell szövetségeseink, a Népfrent többi szervezeteinek erőit is.

— A választás ne csak számszerűt legyen igazi népszavazás, de

Igazi népköztársaságot

Befejezésül: Talán senki nálunk jobban nem tudja, hogy sikereink és eredményeink mellett mennyi a tennivaló és mennyi az akadály, amely még utunkban áll, de azt is tudjuk, hogy a kezdet nehézségein már túl vagyunk és azok a hatalmas célok, amelyeket dolgozó népünk boldogulására és erősítésére magunk elé tűztünk oly nagyok, hogy értük minden nehézséget le kell küzdenünk. Most új feladatunk gyűrűkötőnk nekünk. Gyors ütemben építünk tovább a köztársaságunkat nemcsak anyagiakban, de minden téren a népköztársaságává akarjuk fejleszteni. A demokrácia eddig kivívott eredményeinek biztosítására és szenteltetésére alkotmányunkat is megfelelően építjük át.

Rákosi Mátyas idézte Petőfit és az 1848-as nagy magyar hazafiakat, akiknek törekvése a magyar nép szabadságáért akkor vérbefojtotta az európai reakció. Ennek egyik oka az volt, hogy még csak csirjában volt meg az ipari munkásszervezés és nem volt a dolgozó népek kommunista pártja.

— Ma mindez meg van. Ma új, kedvező történelmi helyzetben foghat a magyar nép az újjáépítés nagy művéhez. Amit ma dolgozó népünkért teszünk, mindaz egyben támogatása a haladó világ nemzetközi frontjának és minden előmozdításunk — ennek megfelelően — maga mögött tudja ennek a nemzetközi haladó frontnak minden erejét. Mögöttünk áll a küzdelemben felszabadított: a hatalmas Szovjetunió és bölcs vezére, a magyarság nagy segítőtje: Sztálin generalisszimusz. Melléjük van-

kültségében, fegyelmében, vídám ünnepi hangulatában is mutatassa, hogy a nemzet tisztában van jelenlétével, tisztában van azzal, hogy a választás újabb csapás a reakcióra s újabb nagyobb lehetőségeket nyit felemelkedésünkre, boldogulásunkra, a szocializmus építésére.

Ami Kossuth, Petőfi, Tancsics száz évvel ezelőtti zászlajaira tüntek, de nem tudták megvalósítani, azt mi most végre tudjuk hajtani és tovább tudjuk fejleszteni; ha élünk a történelem adta lehetőségekkel. A magyar dolgozó nép, élén nagy pártunkkal, el van szánva arra, hogy ezt a történelmi alkalmat nem szalasztja el, hanem minden erejével megragadja és kihasználja. A választáson nemcsak arról dönt a magyar nép, hogy helyes-e amit az elmúlt években tettünk, hogy jó-e az öt éves tervünk és hogy támogassa-e következetes bekepoitikánkat, hanem arról is, hogy akar-e élni azzal a történelmi lehetőséggel, amely hosszú századok óta először kínálkozik számára.

— Ez a mi választási programunk és biztosak vagyunk benne, hogy a magyar nép egy emberként áll mögötte, mert érzi és tudja, hogy hazánk így lesz boldog, erős, művel és szabad.

Hosszantartó ellenzés és taps kísérte Rákosi szavait és tíz percen át ütemesen éjjenezte őt a gyűlés közönsége.

Maresán György zárószavaival és az Internacionálé elnöklésével ért véget a nagygyűlés.

Elutazott a magyar küldöttség a párisi békekongresszusra

A magyar delegáció tagjai elutaztak a holnap, szerdán megnyitkozó párisi békekongresszusra. Mint ismeretes, Franciaország „kormányát” a negyventagú magyar delegációból csak nyolc kiküldött beutazását engedélyezte. A küldöttség vezetője, Losonczy Géza államtitkár, aki részt vett az előkészítő bizottság ülésén, már néhány nap óta Párisban tartózkodik, hétfőn délután az Ariberg-expresszel elutazott Lukács György, Harastyák József és Berki Mihályval.

Kedden repülőgépen Párisba utazott a magyar delegáció második csoportja is, amelynek tagjai Bereczky Albert református püspök, Vető Lajos evangélikus püspök, Mihályfi Ernő és Erdei Ferencné, Majláth Jolán. A küldöttséggel együtt utazott Párisba Erdei Sándor szerkesztő és Ortutay Gyuláné, az MND Sz vezetőségi tagja.

Bereczky Albert elutazása előtt adott nyilatkozatában hangsúlyozta, rendkívül nagy jelentőségűnek tartja, hogy ezen a kongresszuson részt vesznek a

különböző keresztény egyházak képviselői is. Szeretném, ha a magyar protestantizmus nevében elhangzó szó nagy visszhangra találna a világ protestáns egyházainak és közvéleményének körében. Meggyőződésem, hogy a keresztény vélemény a békekongresszusban vesz részt ebben a hatalmas világmozgásban.

Vető Lajos evangélikus püspök ezeket mondotta: Bizom benne, hogy a párisi békekongresszus eléri azt, ami után vágyakoznak az emberek milliói: A tartós világbékét.

Mihályfi Ernő nyilatkozatában megállapította, hogy a magyar békedelegáció bekeaparáta és bekeaparáta nem szentimentális pacifizmuson, hanem azon a biztos tudaton alapszik, hogy erőnk is van a béke megvédésére. Melletünk van a világ legnagyobb hatalma, a Szovjetunió, velünk vannak mindenütt a világon a dolgozók százmilliói, akik nem akarnak háborút, hanem békét akarnak és a békét meg is fogják védeni, minden háborús uszítással szemben.

Csangkaisiek kifosztotta az államkincstárt

Szerdái választói kell a Koumintangnak a kommunisták békejavaslatára

Peiping. A Koumintang kormány külügyi és pénzügyi bizottsága jelent, hogy Csangkaisiek „visszavonulása” közben kifosztotta az államkincstárt és a Központi Banktól 200 millió amerikai dollár értéket lopott el. A pénz Formosa szigetére szállították.

A peipingi tárgyalások során a kínai Kommunista Párt kiküldötti huszonnégy kikötésből és nyolc szakaszból álló részletes béketervezetet nyújtottak át a Koumintang kiküldöttének. Erre a béke-tervezetre szerda reggelig várnak választ.

Washingtonban a szenátusban tárgyalják a Koumintangnak nyújtandó további segély ügyét. Acheson külügyminiszter javasolta, hogy az USA ne adjon további segélyt, hiszen Kína minden stratégiai fontosságú pontja már a néphadsereg kezén van és így az amerikai segítség is csak a néphadsereget erősítené.

Titoék határsértése az albán határon

Tirana, április 19. Tito áruló klikkje folytatja ellenséges magatartását és mesterkedését Albánia ellen. Az elmúlt napokban szárazföldön és levegőben sorozatosan megsértették Albánia északi határait. Április 3-ra virradó reggel jugoszláv határvörök sortűzre adták le a szolgálatban lévő albán határmenti járőre. Ezt követően tűz alá vettek az albán határvörök egyik állomáshelyét. Április 7-én több jugoszláv repülőgép albán terület fölé repült be s miután mélyen behatolt Albánia légi térségébe, visszatért Jugoszláviába.

— Bolívar equadori kikötőváros előtt hétfőn tűz ütött ki egy Peruból érkező hajón, amelynek 59 utasa közül 50 meghalt.

A japán kommunista párt előretérése

Tokió. A japán részleges községi választásokon a kommunista párt 29 mandátumot és 264-800 szavazatot szerzett, amivel Japán második legnagyobb pártja lett. A politikai megfigyelők rendkívüli jelentőséget tulajdonítanak a japán kommunista párt előretérésének, mivel MacArthur tábornok tüzérvással harcolt a japán kommunista párt és minden hasonló mozgalom ellen.

Előfizetési díjkezdvény az új rádióelőfizetőknek

A rádió „rádiót a dolgozóknak” kampány keretében a május folyamán beépülő új rádióelőfizetők három havi díjkezdvényben részesülnek, tehát három hónapig előfizetési díjat nem fizetnek. Ezenki-

vül a májusban belépő új előfizetők között szoba-konyha berendezést, Csepel kerékpárt, típus-szobát, kerékpárt, népszuper készüléket sorsolnak ki.

Eőnk is van

A béke megvédésére, mondta Mihályfi Ernő, a párisi békekongresszusi utazó magyar delegáció egyik tagja. A magyar delegáció bekeaparáta és bekeaparáta nem szentimentális pacifizmuson, hanem azon a biztos tudaton alapszik, hogy erőnk is van a béke megvédésére. Melletünk van a világ legnagyobb hatalma, a Szovjetunió, velünk vannak mindenütt a világon a dolgozók százmilliói, akik nem akarnak háborút, hanem békét akarnak és a békét meg is fogják védeni, minden háborús uszítással szemben.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este fél 8-kor: Magnás Miska, Arany-bérlés.
Csütörtökön este fél 8-kor: Magnás Miska, József A. és Geoknai-bérlés.
Pénteken este fél 8-kor: Magnás Miska, A. B. és Ady-bérlés.
Szombaton délután 4-kor: Varázshedély, Gyermekeidő.
Szombaton este fél 8-kor: Hátas válas.

SZÍNHÁZI KÖZLEMÉNYEK

Magnás Miska a legmagasabbabb parancsra, esztortókon és pöncsen este van műsoron nagyterem rendezésében. (Gyupa humor és kacérság 3 órán keresztül. Szencszi táncok.)
Gyermekeidő és szombaton délután a színházban fél 4 órakor, Szerep körül a Varázshedély meeseprett felhővárak.
A Hátas válas zenés bohózat eredeti bemutatóelőadásra készül elkezdeni a színház Papp István rendezésében.

— Az olasz sztrájk hullám fokozódik. A sztrájk miatt több városban szünetel a távbeszélő forgalom. Tovább tart az Olasz Bank személyzetének sztrájkja is. A sztrájk szervezők és a kormány között folyó tárgyalások nem vezettek eredményre.

— Prágában tartanak békeértekezletet azok a kiküldöttek, akik nem kaptak francia beutazási engedélyt. A békekongresszusra a prágai csehszlovák nemzetgyűlés épületében tartják.

— Kedden reggel a római körzetben felüggesztették a telefonforgalmat. A telefonforgalom alkalmazzott bérkövetelések miatt sztrájkba lépett. Szerdán reggel Milánóban ismét kétórás telefon-sztrájk.

Tizezrek hallgatták Debrecenben is a Rákosi beszédet

Rákosi Mátyas nagyjelentőségű beszédét tegnap este Debrecenben is több tizezren hallgatták. Az üzemekben, pártszervezetekben, csoportosan hallgatták a rádióközvetítést. A Vöröshadsereg utján nagy embergyűrű hallgatta a hírdőiroda mikro-

fonján keresztül a Rákosi beszédét. Ugyancsak sokan hallgatták a beszédet a Magyar-Szovjet Társaság előtt is, ahol hangröslükön keresztül közvetítették az utcára a Népfrent országos elnökség nagyjelentőségű beszédét.

„Nem engedjük, hogy a kis- és középparasztok körében felelőtlen túlzók nyugtalanságot keltsenek”

Erdekes cikk a munkásosztály és a középparasztok tartós szövetségéről

A Magyar Dolgozók Pártjának lapja, a „Szabad Nép” vasárnapi számban figyelemreméltó cikket közöl „Tartós szövetségben a középparasztal” címmel. Bevezetőben a cikk megállapítja, hogy az elmúlt négy év szinte minden parasztszámának anyagi gyarapodását és jobb életet hozott. Ugyanakkor észre kell azonban venni a falu közhangulatában, hogy „a jobb élet, az anyagi gyarapodás felett érzett elégedettség általános öröme imitt-ammott a szorongás és bizonytalanság öröme vagy. Az utóbbi hetekben némely közép dolgozó, elsősorban a középparasztok körében bizonyos aggodás és nyugtalanság keletkezett. — írja a cikk. A középparasztok — folytatja a lap — soha sem élt jobb anyagi viszonyok között és nagyobb biztonságban, mint ma, mert megszabadult a régi bankadósságtól, amelyek alatt a Horthy-rendszerben sivek roskadoztak. Az új népi állam örökre elnémította a kisparaszti föld árvereztetését hirdető dobzót, de ezen túl is géppálmásaink támogatásával, a termelés és hízalási szerződéseikkel és számos egyéb állami támogatással a középparasztokat is lényegesen jobb anyagi helyzetbe juttatta. A népi demokrácia az egész dolgozó parasztsággal együtt a középparasztokat is védi a kulák uszárkodásával szemben és a főtérheket a dolgozókról mindenütt a lakosságnyolokra toltta át. Így vált lehetővé, hogy egy 20 holdas gazda holdankénti beszolgáltatását a múlt évben 124 kilo búzára csökkentették, szemben a gyűlölt Juresek-világgal, amelyben ugyanennek a gazdának 500 kilo volt az egy holdra jutó beszolgáltatási terhe.

talujában önkényeskedők visszajárta fordítják. A cikk szótan elhárít azt a Magyar Dolgozók Pártja által ismételt megtorló vádalkodást, amelyel némelyek a kulák ellen harcoló helyettesítési próbájak. Erre egy példát is említi: Egy szatmári középparaszt panasza az, hogy kulákokban a napokban az egyik homok a padlón, a hatóság 6000 forint bírságra ítélte. Azóta nincs nyugta ennek a középparasztnak, mert arra gondol, háltha az a padlást is megnezik. Ez a panasz arról tanuskodik, hogy a szatmári középparaszt értetlen igazságtalannak, túlzottnak tartja a büntetést és világosan látja, hogy a víz és a homok hánya itt csak ürügy és bár nem öt bünteték a büntetés megsejtő igazságtétel. És miután attól fél, hogy holnap is hasonló sorsra kerülhet, ahoyott hogy szembe fordítja a kulákokat, sajátja és együtt érez vele.

„Nem engedjük — folytatja a Szabad Nép cikke — hogy a munkásosztály ezre szilárdabb szövetségét a dolgozó parasztsággal a mi sorainkból bárki is gyengítse. Nem engedjük, hogy a népi demokrácia zászlója alatt gyülekező kis- és középparasztok körében — akár csak néhány faluban is — felelőtlen túlzók nyugtalanságot keltsenek. A baszskodások megszüntetése nagy lépéssel vezet előre a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének a munkásosztályvezette nagy hatalmának megszilárdítását. És elősegíti mindenképp a középparasztokkal való tartós szövetség kialakítását és megszilárdítását.” — fejezi be a cikk.

— A kínai néphadsereg hétfőn elfoglalta Jungan szigetét és Nanking-öt keletre fekvő Kan-Csau városát. A Jangcse alsó folyásánál kemény harcok folytak Nanking és Csangcsang között. A néphadsereg a Jangcse pontján teljesen káoszon áll az Átkelőre.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

Ma utoljára!
[6] 5, [6] 7, [6] 9 óra
Új magyar film!

Forró mezők

Maria, Zsigmond regénye nyomán
Ma nap: Kezélyes Idráberlet

VIGSZÍNHÁZ

Ma utoljára:
7. óra
magyar film

Forró mezők

Holnapról: Ellopott határ
Legjobb csej film

METEOR

Csütörtökön utoljára:
Köznyelvi film!
Magyarországi szovjet film!
VASOKLU BOGDAN
Előadások: 4, 6, 8 óra

Szaktmunkások ezrei dolgoznak az épületállványokon!

Készüljön,
Kiskereskedő Kartárs,
arra a nagy keresletre, ami most festékben, lakkban megmutatkozik
Egészítse ki készletét

Háztartási Vegyitermék Nagykereskedelmi N. V.

lerakatából:
DEBRECEN, Csapo-utca 17 sz.

A Népront választási felhívásának debreceni visszhangja, egy emberként álljunk ki a front mellett

Az egész magyar társadalom együttérzése kíséri a békekongresszusra utazott magyar delegátusokat és a kongresszus munkáját

Ma kezdődik Párisban a világszerte ismert békekongresszus... Válgárnap jelent meg a Függetlenségi Népront választási kiáltványa. Ez foglalkoztatja most leginkább a közvéleményt. Hallgassuk meg a társadalmi különböző foglalkozású egyedeinek véleményét a felhívásról:

FÖLDES VILMOS
egzisztáló orvos, törv. hat. bizottsági tag:

— Az a tény, hogy a világ békét akaró, haladó erői Párisban gyűlnek össze, fényes bizonyítéka annak, hogy az imperialista bolygás alatt álló országok békeábrán oly erős, hogy elég erőt éreznek egy ilyen hatalmas kongresszust megrendezni. Ezen a kongresszuson leivonulnak a világ összes haladó erői, akiknek oráiban ott latuk azokat az értelemigyeteket is, akak a tudomány, a művészet, irodalom és a szellemi élet egyéb más területein, ha egy-egy látványos eküvönitve is — ce együtt harcolnak a világbéke megőrzéséért és ezen keresztül az emberi kultúra megmentéséért és továbbvirágztatásáért. Mindnájutnak szem meggyőződése, hogy azok az erők, amelyek ezt a világviszonylatban is hatalmas békekongresszusi létrehozók: erők lesznek, hogy megáljt kiáltanak annak a törpe kisebbségnek, mely egyeni hatalmi célokból az egész emberiségre egy újabb pusztító háború fenevadját kívánja rászabdítani.

— A Népront megalkotása — érti át a másik témára Földes Vilmos — történelmi szükségesség volt népünk életében, hogy azokat az erők, amelyek tennartás nélkül a haladást kívánják szolgálni: egy egységes vezetés alatt álló táborba összehajtsák. Természetes tehát az is, hogy az a magyar országgyűlés, amely összevételében, de még inkább egyes személyében az elmúlt évek már teljesen anakronisztikus arculatát hordozta magán: időszertelembe vált. Egyáltalán nem lehet számunkra az sem meglepő, hogy azok a pártok, tömegszervezetek, melyek a Néprontot létrehozták: közös listán indulnak, kifejezésre akarván ezzel is juttatni azt, hogy célkitűzéseikben, de még csak az ezek eléréséhez vezető úton sem kívánunk külön-külön járni. Nekünk pedig akik ennek az ország választói polgárai vagyunk, nem lehet komolyabb és fontosabb kötelességünk, mint az, hogy egy emberként álljunk ki a front mellett és leaddott szavazatunkkal tettekkel is bizonyítsuk, hogy azt a Néprontot, amely egy 3 éves terv sikeres megvalósítása után, egy öt éves terv küszöbén, mely mindannyiunk számára a boldogabb és jobb életet biztosítja — támogatassuk.

DR. VARGA LAJOS
NEPÜGYÉSZ:

— A Függetlenségi Népront választási felhívása összeinte, tisztá szavaiat: beszámol az eredményekről és azaz a közeljövő feladatait. A hároméves terv az eddig elért hatalmas eredményekről tesz bizonyítást, ez is feltárja a választási nyilatkozat: az ötéves terv az új, lendületes, mindent átfogó munkaprogramot mutatja be, mely az új országgyűlés munkája is előbbre visz a megvalósulás útján. A választási nyilatkozat bemutatja, hogyan emelkedett és hogy fog emelkedni a jövőben az életszínvonal, hogy fejlődik az ipar, mezőgazdaság, hogy oldódnak meg a kulturális és szociális problémák, ami mindenki ügye, mindenki problémája. De a hatalmas, nemzetátfogó terv megvalósításához béke, nyugalom kell, ezért előfeltétel a béke az új ötéves terv megvalósításának, ezért helyeseljük, kívánjuk a békét minden vonatkozásban, ezért szálunk szembe a háborús uszítókkal, ezért állunk be

a béke hatalmas, erős táborába. A Függetlenségi Népront választási felhívását azért fogadtuk nagy örömmel, helyesléssel, meglelédéssel, mert a békéért harcol, hogy a békében megvalósíthassuk az ötéves tervet, amire biztosíték a hároméves terv eredményes munkája és sikere, amellyel az életszínvonalunkat máris emelte. A választási nyilatkozat után a választási népszavazással felér, aki a Frontra szavaz, a békére, az ötéves terv megvalósítására szavaz. ACS IMRE földművelő:

— Minden tisztességes ember a föld keresésén, akár milyen néphez tartozzon is: békét kíván, hogy végezhesse munkáját, nevelhesse a gyerekeit. Gyűléseken hallottam a párisi békegyűlés nagy jelentőségéről és tudom, hogy ott százezer névben emelik fel szavukat a kiküldötték a háborús uszítókat gazdasági ellen. Mi szilárdan állunk a békefrontban a Szovjetunió vezetésével és tudjuk, hogy olyan erőt jelentünk, ami meg tudja akadályozni a háborúra spekulálókat gaz tervét, számítáit.

CSOMOR TAMAS,
a Végzsinház mozgó üzemvezetője mondja:

— Az egész emberiség, de főleg az európai népek, akik az elmúlt borzalmas háború pusztító viharát túlélték és valamelyik hozzátartozó,uk elvesztése felkelték még ma is fájdalmas sebe — nem akar új háborút. De nem akar új háborút azért sem, mert látja: a háború népellenes. A népek pedig ma már döntő szava van. A népkarát pedig megbékélt, munkát kíván mindenki számára, hogy testvérei egyenlőségben közös céllal építhessék az egész emberiség soha nem látott jólétét biztosító népi demokráciát.

NAGY Károly
műszerész a következőket mondta:

— Az, amit a Függetlenségi Népront kiáltványa a választással kapcsolatban minden magyar embernek elmond: **valamennyiünknek saját ügye.** Az első olyan választás a mostani, amikor valóban mindannyiunk legbensőbb ügye, az ötéves terv, az eddigi kemény munkával elért eredményeink helyessége, a népi demokráciánk fejlődése ügyében kell a népek véleményét mondani. **Végre olyan ügyben kell a magyar dolgozóknak szavazniuk, amivel teljes mértékben egyetért és végre egy olyan szavazás, amit nem pártbar, hanem tettek és tervek jellemeznek.**

GENCSI BELA
villanygyári tisztviselő:

— A ma megnyíló párisi világbékekongresszus hitet fog teni a világ haladószelemű milliói azon akaratának, hogy a népek békére vágyanak és békét akarnak. **Új építő munkát csak békében végezhet az emberiség** s mi magyarok is, akik elküldöttük delegációnkat, Párisban a béke mellett foglalkozunk állást és a békeszerető népek táborában egyúttal haladunk a Nagy Szovjetunió vezetésével a békéért!

TÓTH ANDOR
postatiszt:

— Párisban ma nyílik meg a béke után vágyó népek világbékekongresszusa. A kongresszuson több mint ötven ország képviselői vesznek részt, hogy a haladó szellemű, népek nevében egységesen és szervezeten támogatassák azokat az erők, amelyek legkeményebben harcolnak a békéért. Ezzel kapcsolatban tudnunk kell mindnyájunknak, hogy az imperialisták arra törek szenek, hogy háborús hisztériával valóságos moddosságra és teljes tehetetlenségre kárhoztassák a demokratikus népi erők, Va-

lósággal be akarják magyarázni a tömegek tudatába, hogy a háború elkerülhetetlen. A jelenlegi helyzet megkívánja tö-

Ma már öröm a katona-élet!

Nyilatkoznak a hűsvéti szabadságra hazaérkezett debreceni honvédek a katona-életéről

Bőséggel omla sugaraik a nap. Hűsvétnapra délelőtti van. A Vöröshadsereg útján sétálunk Katona József alhadnagy bajtársával, aki Pilisgabáról érkezett haza hűsvéti szabadságra.

— Még 1946-ban vonultam be katonának — mondja Katona József — s meg kell modanom őszintén, annyira megszerettem a katonakodást, hogy bentmaradtam. Nemrég avattak alhadnaggyá a Kossuth Akadémia udvarán. Felémelő élmény volt számomra ez az avatás... Boldog voltam, hogy a nép fia, egyszerű parasztyerekek, munkásszülők gyermekei, mint jómagam is, elérhették azt, hogy tiszteltek lehessünk. A népi demokrácia adta nekünk ezt a lehetőséget, a népi demokrácia emelt fel bennünket s mi megfogadtuk, hogy a kikerülve a csapattestekhez olyan lelkesedéssel, akarással fogunk dolgozni, hogy a népi demokrácia, a néphadsereg büszke lehet a nép

Debrecen dolgozói örömteljesen ünnepeltek húsvétkor

Debrecen dolgozói a kétnapos húsvéti ünnepek örömteljesen adták át magukat a nemes értelembe veti szórakozásnak és ünneplésnek. Vasárnap délután az Arany Bika dísztermében a debreceni úttörő ifjúság tartott műsoros ünnepséget, melyre a Magyar Szabadságharcos Szövetség adta át zászlóját az élmunkásoknak. A Himnusz elnevelése után Zsádont Antal vezényletével vonószekerek jártak. Utána a Szabadságharcos Szövetség részéről Szabó Antal adta át a zászlót.

— A magyar nép legjobbjainak azzal az ígérettel, hogy közös munkával vigyük előre a magyar nép közérteségének ügyét — kezdte.

Grebur Ferenc élmunkás vette át a díszes zászlót és mondta a köszönetet. Rámutatott arra, hogy az alapkövet sikerül lerakni.

— Ugy rakjuk le ezt az alapkövet, hogy az épület, a szocialista társadalom megfogathatatlan legyen — kezdte.

Horváth Andrásné volt a zászlóanya, Gáll Lajosné és B. Hari Szabó Lászlóné pedig a zászlókeresztanyák. Zászlószalagjait felkötése után a zászlószekerek beverése következett. Elsőnek a pedagógus szakszervezet részéről Ágoston György verte be a rúdbi zászlószegét. Utána Ritoók Sándor tanár, majd az iskolák részéről a következők vertek be zászlószegeket: Fényes Júlia a Mester-utcai, Márk Magda a Rákosi-telepi, Csóka László a Szabadság-telepi, Kovács Gyula a Szent Anna-utcai, Kovács Irén a Petőfi Sándor, Nagy Gyula a tégláskerti. Hajdu Bona a nyulási, Nemes Béla a csapókeri, Erdős Károly és Papp Károly a Leány-utcai, Fedor Erzsébet a Szent Anna-utcai, Zsenes László az epreskerti gyermekváros, Bán Irmán és Mező Barna a Miskolc-utcai, Tóth Ferenc a Péterfia-utcai állami általános iskola úttörőinek részéről.

A Dóczy tanfőiskolai intézet előmarakóruza Zsádont Antal karagay vezényletével mellett énekszámokat adott elő, majd a csapókeri általános iskola úttörőinek furulyás zenekara aratót nagy sikert. Bérés An al tanító eredményes munkásságát igazolvta. A Leány-utcai általános iskola leánycsokrák kórtáncos szívet-lelket gyönyörködő volt. A Dóczy ipari középiskola tanuló: Molnár Marleány középiskola és a Műszaki Iskola, Takács Piroška, Nagy Margit.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1946. IV. 20.

lünk, hogy a béke megvédésére felsorakozunk a békeszerető népek mellett!

ERDŐSI IDA

az anyakönyvi hivatal tisztviselője:
— Nem hinném, hogy az országban lenne olyan józangos-

dolgozó ember, aki háborúra vágya. Az egész magyar nép békét akar és a békéért küzd. Hűsvétkor a templomokban is a békéért imádkoztak s minden ember a szabad és boldog béke jegyében ünnepelt. A párisi békekongresszuson többszáz millió békéért áhító ember képviselői gyűlnek össze a nagy cél érdekében: a világbékéért!

fiából kikerült tisztjeire!
Elmondja a továbbiakban, hogy a honvédségnél új szellem van. Elűnt a régi Horthy időknek megkülönböztetéses rendszere és helyett demokratikus szellem váltotta fel, amely a kollektív munkán, az emberi megbecsülésen és szereteten épül fel.

— Réti István honvéd bajtársaival sétál a veretényes tavaszi napon. Vas Lajos és Paskuly Zoltán honvédek szintén debreceniek. Elvezik a hűsvéti szabadság örömeit. Réti honvéd mondja:

— Ma már öröm a katonaélet. Soványan vonultam be katonának és jónéhány hónap alatt közel 8 kilót híztam, olyan jó a koszt! Minden kényelmünk megvan. Szabadidőnkben rádiózhatsz is, mert minden szobában van rádió! A tiszték úgy bánnak velünk, mint ha csak testvérek lennünk. Megszűnt már a régi elszigetelődés a tiszték és legénység között. Együtt

menetel, együtt eszik és szórakozik a tiszt a honvéddel!

— Milyen a kiképzés? — kezdjük.
— A fő dolog: úgy politikailag, mint alakilag egyformán jól kiképzett katonának kell lennie, mindenkinél — válaszolja Vas Lajos — Tudja mindenki, hogy jelszavunk „A béke öre az erős néphadsereg” s éppen ezért kollektív szellemben dolgozunk néphadseregünk naggyátételéért.

— Figyelmeztet öntudatos hadsereg épül az országnak — veszi át a szót Paskuly Zoltán honvéd. — Ez a néphadsereg a népért van s ha fegyvert ragad a háborús uszítók és imperialisták ellen, a népért teszi!

Megtudjuk, hogy a honvédségnek a szakasok közötti brigádverseny folyik kollektív szellemben, hogy szabad hazánk néphadserege erős és legyőzhetetlen legyen!

András és Kulcsár Ferenc, a városi pártszervezet titkára verte be a város nevében Duscza Ferenc h. polgármester, a Független Kisgazda Párt nevében Kiss Ferenc tanár titkár verte be a zászlószegét. A Dolgozók Dalkarának énekszámával ért véget az ünnepség. Váharhelyi. A munka harangszavai a művét, a „Madrid védői” kezdte, a spanyol szabadságharcosok tizes dalát és az Internacionálét énekeltek a munkásdalosok.

A kulturműsorban Versényi Ida, a Csokonyai Színház művésznője egy Juhász Gyula-verse: szavalt, majd két dohánnyári dolgozó, Z. László és László Ferencnek maguk összeállította ötletes táncot mutattak be, a dohánnyári munka táncát. Az ügyesen összeállított tánc a dohánnyári munka minden részletét megmutatta, melkán aratót nagy sikert, meg is kellett ismételnük. Orsz István, az Elek romos és Gázművek dolgozója „A gyár” című dalt énekelte határozatosan, majd a Bartók-versenyen első díjat nyert népzene-szerző és Mozart gemolt quintettjét adta elő. A műszaki középiskola és a Dóczy ipari középiskola növendékeinek népi táncosporja orosz katonatáncot járt nagy sikert arva Nagy Erzséket két orosz dalt énekelte a közönség tomboló ünneplésétől kísérvé.

A műsor után hajnalig tartó tánc kezdődött. A dohánnyári zenekar muzsikájának hangjait a hatalmas közönség jó hangulattal szórakozott. A bár megrendezése elsősorban a farsághatáron Grebur Ferenc élmunkás érdeme.

A KISGAZDA PÁRT HUSVÉTI BÁLJA

A dolgozó parasztság vasárnap a Kisgazda Párt helyiségében adott egymásnak valálkozott. A húsvéti bálra a pár összes helyiségei megteltek. A vizuális bizottság élén Horváth Józseffel és Tóth Ferencel nagy körültekintéssel készítették el a bált, mely mindeképpen jól sikerült.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma, szerdán este fél 8 órakor
Mágnás Miska
vidám operett 3 fe vonásban

Jegyzéket
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház. —

A d...
Kedden...
tettek...
hatáles...
dik me...
si idő...
felak...
gyikos...
sőbb...
amely...
zöld...

Barcs Sándor, a Kisgazdapárt társelnöke vasárnap Hajdúböszörményben választási beszédet tart

A Függetlenségi Népfrent választási felhívása után most már teljes egészében kibontakozik a választási mozgalom.

A hajdu-bihari választókerületben az első nagyszabású választói négyülés vasárnap, április 24-én lesz Hajdúböszörményben. A Független Kisgazda Párt tart ott választói nagygyűlést, melynek szónoka Barcs Sándor a párt társelnöke, a Rádió elnöke.

Barcs Sándor, a Kisgazda Párt

A magyar népi demokrácia és a református egyház kézfogása...

Révész püspök köszönete a centenárius ünnepség méltó megrendezéséért

D. dr. Révész Imre püspök levelet intézett Domokos János főispánhoz és abban köszönetet mondott az április 14-i ünnepség méltó megrendezéséért. Többek között ez áll a levélben: „Főispán urnak és Főispán úrnak keresztül városunk vezetőinek debreceni gyűléseztünk, tisztelt egyházkerületünk és országos egyházunk nevében ösztönöztem a közönséget, hogy az április 14-i ünnepség méltóságos megrendezése és lefolyása érdekében saját hatáskörében mindent elkövetett és pedig eredményel.

A magam részéről is nagyon szeretném, ha ez az országos visszhangot keltett ünnepség a magyar népi demokrácia és a református egyházunk kézfogásának minden eddigénél erősebb megpecsételése lenne és a becsületes és bizalomteljes együttműködésnek itt-ott néha még göröngyös útját erőteljesen tovább egyengetné.

A legnagyobb érték maga az ember!

Megnyílt Debrecenben az egészségpolitikai kiállítás

A nemzetközi centenáriumi orvosi nagyhét alkalmával Budapestre kiállított egészségpolitikai kiállítás anyaga megérkezett Debrecenbe és a vidéken elsőnek itt mutatták be a nagyközönségnek. A kiállítás a Magyar Szovjet Társaság helyiségében nyílt meg húsvét hétfőjén nagyszámú közönség előtt. Hollósy Andor tisztelő orvos üdvözölte a megjelenteket. Rámutatott a kiállítás nagy jelentőségére. Idézte Sztálin mondását, hogy a világ összes tőkéje között a legnagyobb érték maga az ember, ennek a védelmére, jólétére célozza ez a kiállítás is.

Ménes János polgármester nyilatkozta meg a kiállításról. Rámutatott azokra az eredményekre, amelyeket a felszabadulás óta a népi demokrácia kormány a közegészségügy terén elért. Nemcsak a romokat takarítottuk ki, nemcsak a hibákat küszöböltük ki, hanem lerakta a kormány egy új, jobb egészségpolitika alapját is. A hároméves terv megvalósítása után az öt éves terv a közegészségügy keretszámait még jobban megváltoztatja, az orvostársadalomra és munkatársaira még nagyobb feladatok várnak az ember érdekében. A főcél a megelőzés, a preventív egészségügy. Vázolta a közeljövő feladatait, elismeréssel szólt az orvosok hősi munkájáról és további áldozatkész munkát

kért. Külön elismerését és köszönetét fejezte ki Hollósy Andornak eddigi végzetlen eredményes munkájáért.

A kiállítás anyaga megkapja a nézőt. Három művészi festmény bemutatja a dolgozók elhagyatottságát, szenvedését a felszabadulás előtt, egy másik kép a demokrácia segítő kezét egészségügyi vonalon ábrázolja, a harmadik az ebből fakadó jólétet és egészséges életet. Külön képek, számok, kimutatások szemléltetik a múlt hibáit, bűnét, az elhanyagolt közegészségügyet, majd a jelen eredményeit, a jövő megoldásra váró feladatait, az anya és csecsemővédelem, iskolai egészségügy, fertőző betegségek, rák, szív- és tüdőbetegségek elleni védekezés eredményeit és feladatait. Külön képek mutatják be az OTI, MNDSZ hatósági orvosok, egészségőrök feladatait, az üzemi egészségügy fejlődését, a nyaralattási eredményeket, a helyes táplálkozást, a népélemezést.

Kiderült az adatokból, hogy a kormányzat mily sokat tett a közegészségügy, a dolgozók érdekében és milyen szociális, egészségpolitikai intézkedéseket valósított meg a három- és öt éves terv keretében. A kiállítás érdemes a megtekintésre, megtekintése díjtalan.

32 új állást szervezett a Kormány a Pedagógiai Főiskolán

A hároméves terv sikeres megvalósítása lehetővé teszi, hogy a magyar népi demokrácia kulturális célkitűzéseit is lépésről-lépésre megközelítse. Ilyen hatalmas lépésnek vehető az az intézkedés, melylyel a kormány a múlt őszén elvett a hivatott Debreceni Állami Pedagógiai Főiskolán 32 új állami helyet rendezesített a főiskola tanári, tanszervezői, irodai és kisegítő alkalmazottai részére.

Nem régebben adhattunk arról hírt, hogy a Pedagógiai Főiskola tanárai igen nagy számban bekeverültek a tudományos életbe. Az új státus-helyek rendezésére most már azt jelenti, hogy az eddig óraadói minőségben tanító főiskolai tanárok minden erejüket,

idejüket, anyagi gondoktól mentesen a hallgatók nevelésére fordítják. A népi demokrácia tehát nemcsak elavult intézményeket szüntet meg, hanem a közközlésügy terén is fontos új intézményeket hoz létre, amelyek az ő célkitűzéseit szolgálják.

A főiskola tanári kara rendkívül tiszta keretében foglalkozott a nagy jelentőségű intézkedéssel és új, világ hitelt tett a népi demokrácia művelődéspolitikája mellett: Világosan állt előtte a cél: Az általános iskolák számára új típusú szociális nevelőket kell kiképeznie, olyanokat, akik jó szakemberek lesznek és e mellett jó szakemberek a szocializmus építésének.

Két rejtélyes haláleset Hajdúnánáson

A debreceni államügyészségnek kedden két rejtélyes halálesetéről tett jelentést, feltehető, hogy a halálesetek mögött bűntény húzódik meg. Pénzes János hajdúnánási idős földműves lakása csürebén felakasztva találták. Először öngyilkosságra gyanakodtak, de később olyan jelenségekre találtak, amely szerint feltehető, hogy előzőleg leütötték, agyonverték és

csak azután akasztották fel. A fején, arcán, nyakrészén külsérelmi nyomok voltak. A vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálat megindítását.

Ugyancsak Hajdúnánáson Hodos Miklós 59 éves tanári lakos az öt méter mély kútba ugrott. Holtan húzták ki. Ennél az esetben is sok gyanús adat merült fel: a kút vize igen sekély, alig 40 centiméteres,

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949. IV. 20.

Így nehéz elképzelni, hogy belefutott, azonkívül sok haragosa volt Hódosnak, akik többször bantogatták, hogy elbánnak vele. Lehet, hogy először elkábították, leütötték és azután dobálták a kútba. Dr. Szabó Márton vizsgálóbíró ebben az ügyben is elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálat megindítását.

Az Új Magyar Könyvkiadó olcsó könyvsorozata

Értekes, tanulságos, haladoszellelű könyveket tesz le az olvasó asztalára.

A „Kolozsvári varázsló” c. regény Micsurinnak a természet nagy átala. Kitojának tudományos munkásságát írja le élvezetes történet keretében nyújtva példát: hogyan lehet úrrá az ember a természetben. Kazakievics „Csillag” c. Sztálin-díjas regénye a nagy hűvösödés háború egyik epizódjából alkot fakultatív remek. — Tronyev „Merkur” c. műve a múlt század eleji orosz-török háborúban játszódó lenyűgözően izgalmas történelmi regény. Fogorasi Béláné „A kolhoz színház” c. művében megismerteti a kolhozszínház fejlődéstörténetét s nyilvánvalóvá teszi az elvasó előtt, hogy a szocialista Szovjetunióban a művészet valóban a népi örökséget „A babjátékok a filmig” eredeti gondolatban tapintja ki a látványos művészetek határkereséit. Csernyák: „A szocialista verseny szervezése” gyakorlati példákban mutatja az irányt a szocializmus építésének egyik leghatásosabb eszközét jelentő szocialista verseny helyes szervezésére. C. Gak tanulmánya a „Marxista-leninista világnézet és az etika kérdései” címen szinte matematikai pontosággal meghatározást adja az etika fogalmának a marxista-leninista világnézetben. Rubcov: „32 mazsa búza egy hektárról” könyvében elmondja: milyen módszerekkel alkalmaz az általa vezetett csoport a nagy természetmennyért folytatott küzdelemben. Ozerov „136 q kukorica egy hektáron” azonos témakört dolgoz fel. G. Hoto „Csoda a faluban” könyve azokról a változásokról beszél, melyek a szovjet uralom 30 éve alatt egy falu parasztlányának életében végbementek. Dovernyik „A lényegzetes feladatok” könyve a módszereket mutatja be, mellyel a Szovjetunióban erős munka-bíró lovakat nevelnek.

Elélmiszerjegy üzereket vett őrizetbe a rendőrség

A debreceni rendőrség a közeljárati felügyelőszolgálat alapján őrizetbe vette Takács Imre hosszúpályi hatósági lisztelosztói és Sinkó István vett debreceni, jelenleg hosszúpályi pékelt, akik mintegy 10-000 drb. élélmiszerjegyet összevásárolták és azal üzereket. Az élélmiszerjegyeket Hajduszentpályi s Hosszúpályiban hozták feketén forgalomba.

A rendőrség a vizsgálat befejezése után Takácsot és Sinkót átadja az ügyészségnek.

Közellátás

Kenyérjegy beállítás. A hatósági élélmiszerjegy áprilisi havi jegyzelvényeire a hatósági árusítással megbízott pékeknek és kereskedőknek a megállapított fejadag április hónapra 30-ig beszerezhető.

Felhívja a közlekedési ügyosztály azokat a fuvarkezelőket, akik a petroléum után az árkülönbözetet még nem fizették be, hogy annak 48 órán belül tegyenek eleget, ellenkező esetben a hivatal az eljárást ellenük folytatja.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

SZERKESZTŐI ÜZENET! Protekció az Árpádtéri templomban. Az esetet hírlapi szelvélettel helyszíni közvetlenül az illetékesek tudomására hozzuk, így is megtörténik a sérelem orvoslása.

Felbontó betörő kifosztott egy szabóüzletet. Reményi Ferenc férjiszabó Csapó u. 40. sz. alatti üzletébe a padlás felől a falat kibortva behatolt ismeretlen betörő és onnan 10 zakót, 10 öltönyt ellopott.

Elloptak egy motorkerékpárt. Tóth Mihály Szapponos utca 13. sz. lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Kossuth u. 13. sz. ház udvaráról ellopott egy az állami mezőgazdasági gépjárműtulajdonát képező motorkerékpárt, 2000 forint értékben.

Minden héten lehetőleg szerdáiig vásárolj meg toto szelvényeidet.

H I R E K

A FRONT A NÉPÉRT, A NÉP A FRONTÉRT!

Száz évvel ezelőtt

1849. április 20-án

Küldik szét azt a díszes alakban készült okmányt, amely az április 14-i Függetlenségi Nyilatkozatot tartalmazza. A Függetlenségi Nyilatkozat végleges szövegének április 19-én kelet. Kossuth Lajos külön rendelet kíséretében küldi szét a Függetlenségi Nyilatkozatot: „A nemzetgyűlés nem idézi elő, hanem csak kifejezi s szavakban foglalja jelen nyilatkozatával az állapotot, melyet az események és különösen a királyi széklet maga alatt elrombolt dinasztianak bűnei reánk erőszakoltak.” A rendelet utasítja a törvényhatóságok vezető tisztviselőit, hogy minden városban és községben a lehető legrövidebb idő alatt nyilvánosan és ünnepélyesen a Függetlenségi Nyilatkozatot ki hirdettesse, kiáltsa és teljes kötelező erővel életbe léptesse. A rendelet minden címet, feliratot és jelet, ami a száműzött dinasztiaival kapcsolatos eltöröl minden közhatalos és nyilvános helyről, hogy „a nép külsőképpen is szemlélje, miként szarnokaitól és véres jármáitól teljesen megszabadult: Éljen a szabad magyar Haza!”

Várható időjárás: Megélenkült déryugati, nyugati szél, változó felhőzet, többfelé, főleg nyugaton és északon záporos, esetleg zivatar. Az éjszakai lehűlés gyengül, a nappali hőmérséklet kissé csökken.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Kigyó” Vörös hadsereg u. 31. sz. „Csillag” Árpád tér 3.

RÁDIÓMŰSOR. — Szerda. Kossuth rádió, 6. Falműsor, 6.30: Hangfennhang, 7.30: Zene, 7.45: Egészségügyi műsor, 8.30: Hangfennhang, 11.30: Zene, 12.15: Szalonzene, 13.30: Zene, 14.30: Jazs, 15.30: Hangfennhang, 16.30: Az Opera műhelyéből, 17.30: Rádiószínház, 18.30: Marxista-leninista műsor, 19.30: Hangfennhang, 20.30: Szovjet napok, 21.30: Villámrejtő, 22.30: Könyvnyitási dalnok, 23.30: Százalék hangja, 7: Katonazene, 7.25: Falműsor, 8.30: Keringők, 9: A tanító ur Zenés novella, 9.40: Szív küldi szívnek ezüsten, 11: Gordonka, 11.30: Táncczene, — Petőfi-rádió, 7: Zene, 7.20: H. gyűjtemény, 7.30: Humoros lemez, 8.10: Operaszínház, 9: Délutáni muzika, 9.50: Vöröskereszt, 10.15: Hangfennhang, 10.30: Rádiószínház, Du, 2.30: Verek és szavalkók, 3: Ének, 3.30: Hárfajátékok, 4: Jazs, 4.30: Hangos újság, 5: Táncczene, 6: Sportkóla, 6.15: Énekkar, 6.45: Zenei 6.6 újág, 7: A rádió népszerűsége, 7.30: Jazs-énekkar, 8.30: Hogyan él Váro népe?, 9.15: Sp. rt., 9.35: Rádiózenekar, 10.35: Szív küldi szívnek ezüsten.

Utca- és házszámhiányok, akik a nyíregyházi és vámospércsi vasútvonal közötti területen (Nyilas-telep, Csapókert) teljesjéknek megbízást, szigorúan ellenőrizték az ebeket, hogy azok éjjelnappal megköve legyenek. A vezetőség tovább terjedésének megakadályozására szigorú ebzárlat van. Titkárság.

MNDSZ-hírek. Nőnap beosztások. Szendrői Júlia 5 ó Kurtás Józsefné tanfolyam, Kossuth Zsuzsanna 5 ó Fenyő Mária tanfolyam, Rokkai Ede 5 ó Dukkai Otília tanfolyam, Latorfalvi Róza 5 ó Debozi Jánosné tanfolyam, Szepes 4 ó Erdős Antalné tanfolyam, Lorántffy Zs. 5 ó Nagy Zoltánné tanfolyam, Szabadságtel 5 ó Dudits Mária tanfolyam, Csapókert 5 ó Novák Eta tanfolyam, Telki Bunka 5 ó Kasalyó Eszter tanfolyam, Határút 5 ó Balogh Károlyné tanfolyam, Wollfka-telep 5 ó Formanek Rezsőné tanfolyam, Honvédségi MNDSZ 5 ó Szóór Zoltánné, Boldogkerti 4 ó orvosi előadás, Házipari félégy, 4 ó Kiss Lajosné Homokkerti, Erdőgazdaság 5 ó Szabó Károlyné, Pénzügyigazgatóság 6 ó Zöld Józsefné, Vármegyei 6 ó Czech Józsefné. — Csütörtök: Minden csoport ügyvezetője a teljes tagsággal a Központban rendezendő közgyűlésen délután 4 órára jelenjen meg. Kivéve a csoportokból azokat a tagokat, akiknek a rendezési tanfolyamon kell részt venni. — Az iskolafelelősök délután 4 órákor jelenjenek meg a Központban.

A Népfrent

választási felhívása

Alapvetően különbözik a régi választásokon divó hangzatos és trükkös „kiáltványoktól”. A Népfrent felhívása tényeket sorol fel, beváltott ígéretekre, megvalósított programra, válamennyiönk által tapasztalható eredményekre hivatkozik. Ami pedig a jövőt illeti, azzal kapcsolatban sem üres ígéretek, hanem komoly, nagyarányú s megvalósítható tervről van szó. Az öt éves tervről, mely immár nemzeti program lett.

A Népfrent felhívása abban is különbözik a régiaktól, hogy nem pártbarát hírdet, hanem szoros és demokratikus összefogást, a nemzet összes építő erőinek őszinte együttműködését, a munkásság, dolgozó parasztság, a haladó értelmiség és a városi kisemberek szoros szövetségét.

A demokratikus pártok összefogtak, ennek nyomán az egész magyar nép, minden dolgozó összefogása következik be. Nem üres mondas az, hogy egységben az erő. A nagy átfogó demokratikus egységben pedig valóban olyan erő van, mely megvédi alkotó békénket feltve őrzött függetlenségünket végre elért szabadságunkat.

* Gyöngyösi Katalin és ifj. Major István jegyesek.

Debrecenben három fok hideget mértek hétfőre virradóra. Jelentések szerint a meleg nyugati felől egyre közeledik és a hétvégén már állandósul a nyári meleg. Angliában a húsvéti ünnepek ilyen meleget még nem tapasztáltak. Londonban 28 fok meleg volt.

* Pigniczky István chronometer és mőrárs Piac u. 69. (Megyeházszal szemben).

ifj. M. Nagy Mihály néli tavaszi kalapudonságok

A hírlapterjesztő munkások debreceni csoportja húsvét vasárnapján közönséges sikerűt műsoros táncestélyt rendezett. A jól összeállított műsorban Bodán Klára tisztán cserög hangján magyar nótákat énekelt, míg Kalászik Margit operettrészleteket és magyar nótákat adott elő nagy hatás mellett, Deli Irénke művészi szavalatával, Kalászik Erika táncszámával és ügyes szavalatával aratótt megérdemelt sikert. Kiróbarabó sikerre adott elő orosz táncot Papp Magda és Fiáth Irénke. Sáfary Éva megkapó erővel szavalt, Kenderesi Aranka igen ügyesen táncolt. A tréfás jelenetekben, kis színdarabokban kitűntek Krempel-Mayer Gyula és Kovács Gyula, Vajda Ferenc és Gritti György, Tóth István, akik a közönségnek sok derűt, szórakozást nyújtottak. Egy orosz tárgyú színdarabban Csákányovszky Lajosné és Penyige Mihály jeleskedtek. Úgyesen rendezett és konferált Vajda Ferenc, míg a rendezés, előkészítés munkáját az ügyes vezetőség végezte, élén Tóth Lajos elnökkel. Elismerés illeti úgy a rendezőket, mint a szereplőket.

Lakatos László férfi szabóságát Széchenyi-u 1. alá helyezte át.

A debreceni népbíróóság dr. Cseke Béla elnöklete alatt működő tanácsa szerdán és az azt követő napokon Miskolcon tárgyalásosabb háborús és népelénes bűnügyet.

Gyászrovat

Mélt. fajdalommal tudatjuk, hogy **özy. Szathmáry Mihályné** Szakósi Julianna 78 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Körtető II. 3. rak. vataozótereméből. Gyászolják: hánatos gyermekek, unokái, dédunokái sógoránéja és kiterjedt rokonsága. (Gyászlap helyett is.) Lakás: Zoldfa u. 12. Dankó temetkezés.

